



你从哪里来? 黄浦江畔的小鳄鱼

初步判定为暹罗鳄
目前还没捉到 放生概率较高

一条小鳄鱼惊现黄浦江畔! 它时而在水里来回游泳,时而匍匐在滩涂上晒太阳,时而又懒洋洋地张开嘴像打哈欠,引来市民围观。



“中秋节在黄浦江边拍到的。”昨天,有网友晒出了鳄鱼正面照(左上图)。它长约80厘米,懒懒地趴在地上,肚皮有些圆滚滚的,泛黄的眼睛直直盯着镜头。“当时没想到要报警,因为听轮渡码头的保安说,鳄鱼在那儿有一段时间了,因地形关系,它是爬不上岸的。”这位网友说。“前天我也看见了,很小一条,

有点可爱,好多人都围在岸上看。”有网友发出一位围观阿姨拍的照片,拍摄时间是9月16日17时46分,滩涂上的鳄鱼模样清晰,身后一条大尾巴,微微呈弧形。据报道,9月18日13时30分左右,有记者在港口轮渡北面的黄浦江边,目睹这条鳄鱼匍匐在滩涂上(右上图),随着潮水慢慢上涨,水花

拍打着鳄鱼,它又向上爬了爬,懒懒地张大嘴好似打哈欠。后来潮水越涨越高,把这片滩涂彻底淹没,这条鳄鱼一个转身游进水里,在靠近岸边的水里游来游去。

对此,上海港航公安回应,网友所述确有其事,目前相关部门仍在抓捕这条鳄鱼。一位滨江安保人员介绍,近日这条鳄鱼曾被抓住两次,但都被它逃脱了。

这条鳄鱼是什么品种,它为何会出现在黄浦江畔?网友纷纷猜测:“要么是养殖场偷跑的,要么是

有人放生的。”

今天上午,记者联系上了上海市农业农村委员会执法总队。

问:这条鳄鱼是什么品种?

答:根据网上的视频资料,初步判断为暹罗鳄。

问:上海原本有鳄鱼生存吗?

答:上海地区没有鳄鱼的自然分布。

问:鳄鱼会出现在黄浦江有哪些可能原因?网上目前有放生、生态环境变好、外来物种等说法,靠谱吗?

答:鳄鱼出现在黄浦江的情况,基本上是为人为丢弃、放生或者养殖场所逃逸。目前看放生的概率比较高,跟环境变好没有太大关系。目前我国境内本地鳄鱼种类只有扬子鳄,其他鳄鱼均为外来物种。

问:这条鳄鱼目前捉到了吗?

答:目前还没有捕捉到。暹罗鳄一般不会对人类构成危害,但当它们认为自己受到袭击时,也会攻击人类,影响社会公共安全。我们将继续协助公安部门捕捉处置。

本报记者 杨洁

他们每年为母亲河“做体检”

记者昨随测量船现场观摩黄浦江水文测验

作为申城黄金水道和运输大动脉,黄浦江每年都要“做体检”。为上海这条母亲河体检一般都要测哪些指标?这些指标又说明什么问题?带着这些疑问,记者昨日跟随工作人员登上测量工作船“达华01”号,现场观摩黄浦江水文测验。

昨天14时50分,船抵松浦三桥附近测量区域,停稳后,工作人员用1升横式取水器从江中心不同深度分别取水灌入几个容器,准备送实验室分析水质成分。“取样点每小时要取样一次,一次‘体检’需要连续29小时完成30次取样。”上海达华测绘科技有限公司副总经理王怀利告诉记者,之所以需要这么长时间,是因为要经历潮水的“两涨两落”,这样得出的数据最全面。

在工作船右侧下方,还有一个藏在水底的“工作人员”——声学多普勒流速剖面仪,它可以实时采集

水流速度和方向、水温、不同时间水流的大小等数据。“黄浦江水文测验,就好比你去医院体检,医生通过抽血、CT等获得的各项检测指标,来综合分析判断你的健康情况。”达华科技公司党委书记、董事长杨志说,因为测验区域狭长,昨天共有4条船在7个断面同时作业,每条船都设定一个断面“来回跑”。

据介绍,黄浦江“体检”也要挑日子:每年两次的水文测验分洪季和枯季,每季还要细化到大、中、小三个潮段。大潮期潮动力最强、潮差最大,小潮期潮动力最弱、潮差最小,中潮介于两者之间。取三种不同潮型,是为了全方位监测黄浦江在不同潮动力下的水流泥沙特性。

昨天的“体检”,是黄浦江洪季的小潮段水文测验。这次“体检”完成后,意味着历时近半个月的2022年洪季黄浦江水文测验圆满收官。

王怀利说,在大潮时期,工作人员除了“取水”,还会使用蚌式抓斗或锥式取样器采集底质样,分析底质粒径组成及其岩土成分。“我们为黄浦江‘体检’已有7年,让人欣喜的是,我们发现因为近年黄浦江航道疏浚、维护和治理的加强,水体含沙量有一定减少。”

定期开展黄浦江水文测验,可以掌握黄浦江的潮流、泥沙特性、地形地貌以及河床演变规律等。累积和分析这些检测数据,对保障黄浦江通航安全、工程建设、环境保护、防洪安全有着重要作用,也可以为黄浦江开发建设、综合管理提供技术支撑。上海市港航事业发展中心党委书记、主任徐万毅告诉记者:“为提升航道智能化管理水平,下一步,我们与黄浦江相关的水文测验数据将向可视化、智慧化方向发展。” 本报记者 裘颖琼



轨交23号线
一期6标段
开始土建施工

由中铁十四局承建的轨交23号线6标段江川东路站首幅地下连续墙钢筋笼上午入槽,成为23号线一期工程首个进行围护结构施工的车站,标志着轨交23号线一期6标段土建正式开工。
本报记者 陈梦泽 摄影报道

《琅琊榜》遭遇“权谋”获赔105万

全国首例沉浸式剧本密室游戏改编侵权案在沪宣判

本报讯(通讯员 谢玲 记者 孙云)《琅琊榜》电视剧播出后大热,成了一些人眼中的“香饽饽”。这不,北京一家密室就蹭上了电视剧及原著小说热度,推出一款“琅琊榜之权谋天下”密室游戏。拥有独家授权的东主不干了。近日,杨浦区法院审结东正午阳光影视有限公司(以下简称东正午阳光)诉北京叁零壹文化传播有限公司(以下简称叁零壹公司)、梁某某等著作权侵权及不正当竞争纠纷一案,判决被告立即停止侵权行为,赔偿原告经济损失及合理费用共计105万元,同时在密室门店张贴公告,消除影响。

密室剧本杀是年轻人十分喜爱的角色扮演游戏,可如今这行剧本抄袭乱象丛生,著作权保护不容乐观。本案系全国首例剧本密室游戏被诉侵害知名IP著作权改编权案,

也是全国首例剧本密室游戏攀附知名文学影视IP名称不正当竞争案。

原告东正午阳光表示,经《琅琊榜》小说作者授权,公司独家享有对《琅琊榜》小说改编、摄制和利用小说内容开发桌面游戏及衍生品等权利。被告叁零壹公司却在其“301·沉浸式超级密室·轰趴馆”经营“琅琊榜之权谋天下”密室游戏,故事背景、人物名称、人物关系、主要故事情节等均与《琅琊榜》小说高度近似,同时密室中的牌匾、道具以及宣传内容中大量使用了“琅琊榜”标识。杨浦法院审理后认为,涉案密

室游戏与《琅琊榜》小说的核心人物都包括梅长苏(赤焰军少帅林殊/苏哲)、靖王萧景琰和誉王萧景桓、禁军统领蒙挚以及悬镜司夏江;故事主线都是赤焰军少帅林殊因火寒之毒而容貌大变,化身江左盟宗主梅长苏,扶持能帮助平反赤焰冤案的皇子登上皇位,最终冤案得雪。这一具体情节已不属于“谋士辅佐皇子夺嫡”的思想范畴,而上升到《琅琊榜》小说高度独创的核心情节,密室游戏中各玩家挣钱募兵、寻找线索等均围绕这一核心情节展开,因此这一情节可以作为表达受到著作

权的保护,涉案密室游戏构成对《琅琊榜》小说改编权的侵害。

同时,证据显示《琅琊榜》小说与《琅琊榜》电视剧在国内文娱市场获得多项荣誉,“琅琊榜”名称经原告开发、利用和宣传,在文娱行业已具有较高知名度和美誉度,构成具有一定影响的商品名称。被告游戏的实景牌匾、卷轴道具及在各平台大量使用“琅琊榜”标识,会导致消费者误认为密室系由原告开设或授权开设,侵害了他人具有一定影响的商品名称。据此,被告叁零壹公司对外销售

经营的“琅琊榜之权谋天下”实景密室游戏侵害了《琅琊榜》小说著作权,同时构成擅自使用他人有一定影响的商品名称的不正当竞争行为。

为此,杨浦法院酌定被告叁零壹公司赔偿原告经济损失100万元,并对原告主张的5万元合理费用全额予以支持。被告梁某某作为叁零壹公司唯一股东,以其个人账户负担密室经营收入和支出,因未能证明公司财产独立于其个人财产,故应对前述赔偿义务承担连带责任。判决后双方均未上诉,结果现已生效。